

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
“Средняя общеобразовательная школа № 7»
с. Новомихайловка Чугуевского района Приморского края

Внеклассное мероприятие - урок мужества

«МЫ ПОМНИМ...»

Волкова Елена Сергеевна

с. Новомихайловка Чугуевского района

2022 г.

СОДЕРЖАНИЕ

План проведения мероприятия
Цели и задачи мероприятия
Текст экскурсии, тексты сообщений
Использованные источники
Приложение

Цели и задачи:

1. Знакомство с примерами боевых и трудовых подвигов наших земляков во имя свободы, независимости и процветания Родины.
2. Повышение интереса к военной истории.
4. Развитие познавательной и творческой активности школьников.
5. Усвоение новых информационно – коммуникативных форм представления результатов поисковой творческой деятельности.
6. Воспитание активной гражданской позиции, толерантности.
7. Расширение экскурсионных возможностей школьного краеведческого музея.

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЯ

1. Вводное слово. Цель и задачи мероприятия
2. Экскурсия в школьный краеведческий музей
3. Из истории Георгиевской ленты
4. Дужак В. В.
5. Сайфулина Т. В. (дочь Дужака В. В.)
6. Мельниченко В.И.

Песня В.Высоцкого «Он не вернулся из боя», исп. Ковальчук Семен, 11 класс.

8. Из истории музейного экспоната

В. Высоцкий « На солдатских могилах не ставят крестов...», Усатых Александра, 11 класс.

9.Концлагеря

Минута молчания

10. Рефлексия

1.Вводное слово. Цель и задачи мероприятия

2. Экскурсия в школьный краеведческий музей

12 декабря в нашей стране празднуется День героя Отечества. Кто он Герой Отечества? У каждого поколения своя война: Великая Отечественная, Афганистан, Чеченские.... Но Великая Отечественная – это особая страница в истории нашего государства, показавшая всему миру и нам самим, что мы сильны и дух наш не сломить.

22 июня 1941 года... Как наши односельчане узнали о начале войны? По воспоминаниям Голуб Ульяны Севастьяновны, 1927 года рождения, которой в 1941 году было 14 лет, в селе было одно радио - в сельском Совете. Услышанная там новость быстро распространилась по селу. Память стерла подробности того дня, но чувство страха она отчетливо помнит до сих пор. А Черникова Ульяна Алексеевна, 1929 года рождения, жила на хуторе. В далеком 1941 году там было много народа. Помимо местных, по домам были расквартированы работники со сплавной конторы. Из Чугуевки приехал представитель и сообщил о том, что началась война. Было очень шумно, многие выступали, говоря о том, что война не будет долгой, побьют фашистов быстро и вернуться домой. Вечером был митинг. Пришедшие из армии молодые ребята записывались добровольцами на фронт. Женщины кричали и плакали. Дата 22 июня 1941 года осталась в памяти не просто датой, а рубежом отсчета времени - до и после.

Мы находимся в школьном краеведческом музее нашего села. Одна из экспозиций рассказывает нам о событиях Великой Отечественной войны, которая оставила след почти в каждой семье.

Из Чугуевского района на фронт было призвано 4378 человек, не вернулось с полей сражений 786 человек, по последним данным 84 из них были жителями нашего села. 9 мая 1988 года на территории нашей школы был открыт памятник погибшим односельчанам. Перед вами фотография этого события. Юшуков Семен Михайлович снимает ткань с обелиска. На открытии присутствовали гости, ветераны, жители села. Среди выступающих был ветеран, бывший директор школы Дужак В.В. На плите

высечены имена 72 односельчан. С этого дня стало традицией проводить у памятника митинги, посвященные знаменательным датам.

В ы видите экспонаты военного времени: каски, полевую офицерскую сумку, гильзы разного калибра, пулеметную ленту и шинель довоенного времени. К сожалению, мы не знаем истории этих экспонатов. В фонде музея есть фотографии участников, их воспоминания, оригиналы и копии удостоверений, военных билетов и другие документы. Информация о некоторых ветеранах размещена на стендах.

Наши деды не любили рассказывать о тех далеких и жестоких событиях, берегли нас, наверное. Я хочу рассказать Вам о Голуб Иване Ивановиче. В фондах музея сохранилось сочинение его правнучки Бобряковой Альбины, в котором она рассказывает о своем прадедушке. Иван Иванович родился и вырос в простой крестьянской семье в нашем селе. Когда началась Великая Отечественная война, ему было 23 года. Он, как и многие мужчины, ушел на фронт защищать свою Родину. Был артиллеристом, участвовал во многих боях. В одном из них был контужен и попал в госпиталь. После десяти месяцев лечения он вернулся на фронт. Воевал под Сталинградом, и, как деревенскому жителю, командование ему доверило лошадь. На ней он подвозил снаряды к орудиям. Со слов своей бабушки, Альбина описывает такой случай. Во время сражения солдаты уже долгое время находились без воды, а до ближайшего водоема было очень далеко. Кругом рвались снаряды и свистели пули. Прадедушка собрал фляжки, обвязался ими и под обстрелом побежал за водой. По дороге назад его останавливали солдаты и просили пить - приходилось бежать к водоему, и снова просили пить – и снова приходилось бежать к водоему. Это повторялось несколько раз, пока он смог донести воду для своих товарищей.

Иван Иванович участвовал в битве за взятие Кенигсберга и дошел до самого Берлина. У него есть боевые награды: орден Славы третьей степени, медали «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За боевые заслуги».

Принимали участие в военных действиях и женщины нашего села - Безрученко Антонина Артемьевна, Латышева Анна Антоновна, Латышева Фаина Алексеевна и другие. Были радистками, медсестрами и санитарками в госпиталях. А те, кто не был призван, работали от зари до зари. «Каждый колосок - удар по врагу!»- призыв военного времени.

Когда Ермоленко Филипп Александрович рассказывал о минувших жестоких схватках с фашистами, у него перехватывало дыхание, хотя

прошло уже столько лет... «Это не должно повториться», - говорил он.

В 2010 году началась акция «Георгиевская ленточка» и ребята нашей школы приняли в ней активное участие. Вы видите результат этой работы. Среди ветеранов есть и мой дедушка, Антоненко Николай Федорович (19.06.1927 г.-19.01.2002г.). Пулеметчик 631 стрелкового полка. Он принимал участие в военных действиях с милитаристской Японией. Имел медаль «За победу над Японией» и благодарность от Сталина «Участнику боев с японцами на Дальнем Востоке».

3. Из истории Георгиевской ленты

Георгиевская лента – это лента от ордена св. Георгия, утверждённого в начале 18-ого века как орден за доблесть, проявленную в реальном бою. Со временем георгиевская лента стала употребляться и более широко - появились Георгиевские петлицы, штандарты, трубы и т.д. Георгиевская лента и орден св. Георгия были вновь утверждены как символы воинской чести и доблести в 1992 году. (Слайд 1)

Одним из самых известных посмертных чудес святого Георгия является убийство копьем змея (дракона), опустошавшего землю одного языческого царя в Бейруте. Как гласит предание, когда выпал жребий отдать на растерзание чудовищу царскую дочь, явился Георгий на коне и пронзил змея копьем, избавив царевну от смерти. Явление святого способствовало обращению местных жителей в христианство. (Слайд 2)

Георгиевская лента — двухцветная лента к ордену Святого Георгия, Георгиевскому кресту, Георгиевской медали. Также георгиевские ленты на бескозырке носили матросы гвардейского экипажа корабля, награжденного Георгиевский флагом. (Слайд 5)

Цвета ленты — чёрный и жёлто-оранжевый — означают «дым и пламя» и являются знаком личной доблести солдата на поле боя.

В годы Великой Отечественной войны, продолжая боевые традиции русской армии, 8 ноября 1943 года был учрежден орден Славы трех степеней. Его статус так же, как и желто-черная расцветка ленты, напоминали о Георгиевском кресте. В книге Памяти приморского края есть данные о том, что в нашем районе есть полные кавалеры ордена солдатской Славы - Килин Устин Филиппович и Гуртовой Николай Павлович. Затем георгиевская лента, подтверждая традиционные цвета российской воинской доблести, украсила многие солдатские и современные российские наградные медали и знаки. (Слайд 6)

В канун празднования Дня Победы и дни проведения акции каждый участник надевает себе на лацкан одежды, руку, сумку или антенну автомобиля Георгиевскую ленточку в знак памяти о героическом прошлом, выражая уважение к ветеранам, отдавая дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим всё для фронта в годы Великой Отечественной войны. (Слайд 7)

4.Дужак В. В.

Дужак Василий Васильевич родился 20.03.1919 года в селе Бусевка Спасского района Приморского края. После действительной службы в армии в 1936-1939 годах окончил Спасское педучилище и шестимесячные курсы учителей русского языка и литературы. В 1940 году в Славинской семилетней школе Спасского района молодой учитель начал преподавать русский язык и литературу, занимая должность завуча, а потом и возглавил школу. В августе 1942 года, не закончив Шкотовское пехотное училище, добился у командования Хабаровской воздушно- десантной дивизии разрешения служить в одном из ее полков. До фронта десантник сделал 70 прыжков с парашютом, получил нагрудный знак «Отличный пулеметчик». С 1942 по 1945 годы был участником Великой Отечественной войны. Закончил войну Василий Васильевич в 353 гвардейском полку 39 гвардейского Венского воздушно – десантного корпуса. Воевал в Румынии, Австрии, Венгрии, Чехословакии. После демобилизации продолжал работу в Спасском районе в должности директора школы. С 1949 года начал директорствовать в Новомихайловской семилетней школе, которая в то далекое время находилась в обыкновенной крестьянской избе. Постепенно, по инициативе директора, силами сельских умельцев и школьников были пристроены еще классные комнаты с печным отоплением, теплые и уютные. А позже была построена новая школа. Вместе с директором и учителями школьники разбили вокруг неё парк, который украшает и сейчас нашу школу и село. В 1968 году он сдал свой пост новому директору, Моисееву Владимиру Ивановичу, но продолжал работать учителем словесности, в 1979 году ушел на свой заслуженный отдых. Долгие годы возглавлял партийную организацию в селе, был депутатом сельского совета, вместе с председателем колхоза и председателем сельского совета решал проблемы колхоза и села, при непосредственном участии В.В. Дужака в селе в 1988 году был открыт памятник односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. 39 лет сознательной жизни отдал детям.

5.Сайфулина Т. В. (дочь Дужака В. В.)

Сегодня у нас в гостях его дочь Сайфулина Т.В.

6.Мельниченко В.И.

Илья Эренбург писал в газете “Красной звезде” 12 сентября 1942 года: “Кто забудет о тридцати трех? На них шли семьдесят немецких танков. Тридцать три не дрогнули. Они уничтожили двадцать семь танков. Их было тридцать три человека с простыми русскими фамилиями: Евтифеев, Стрелков, Ковалев, Пуказов, ... Еще раз русские сердца оказались крепче железа. Если чужестранец нам скажет, что только чудо может спасти Сталинград, мы ответим: разве не чудо подвиг тридцати трех? Враг еще не знает, на что способен русский человек, когда он защищает свою землю...”

В дни Сталинградской битвы все фронты облетела весть о легендарной схватке тридцати трёх советских воинов с 70 фашистскими танками, которая произошла 24 августа 1942 года западнее Сталинграда, у хутора Малая Россошка, ныне Калачевского района, Волгоградской области, на высоте 77. Вечером 33 воина пехотинца вступили в смертельную схватку с немецко-фашистскими танками. Семьдесят танков обрушилось на них. До поздней ночи шел жестокий бой. Мужество и храбрость наших воинов не пропустили врага к Сталинграду. Они истребили 29 танков и более 150 фашистов. В этом бое принимал участие наш односельчанин Василий Исаакович Мельниченко. Несмотря на жестокий бой, все бойцы остались живыми, лишь несколько – было ранено.

Вот имена этих героев:

Ш.Х.Башмаков, Н.С. Власкин, Ф.Гайнудинов, П.Я. Дендобрий, А.Г.Евтифеев, Ф.Н.Жезлов, Н.И.Иус, С.В.Калита, Л.И.Ковалев, М.В.Кондратов, Л.Г.Луханин, В.И.Матющенко, В.А.Мезенцев, П.О.Мельник, В.И.Мельниченко, М.И.Мингалев, П.Д.Назаренко, В.И.Пасхальный, К.Ф.Пономарев, П.П.Почиталкин, С.Н.Прошив, Д.И.Пуказов, Н.Ф.Пьяночкин, А.Г.Рудых, И.М.Ряшенцев, Г.А.Стрелков, И.С.Тимофеев, К.К.Титов, М.И.Толкачев, И.Е.Хоржевский, Н.И.Черноус, Н.П.Юрпалов, В.Т.Яковенко.

Василий Исаакович Мельниченко родился 14 августа 1916 года. После окончания школы, работал в колхозе трактористом. В 1935 году ушел в армию. Отслужив, вернулся в родное село, работал шофером в МТС. В 1942 году ушел на фронт.

Отважный разведчик Василий Исаакович Мельниченко погиб позже в сентябрьских боях под Сталинградом в 1942 году. Он вел огонь по врагу под обстрелом, разорвавшийся снаряд в районе аэродрома смертельно ранил храброго воина. Его прах был захоронен на северной окраине Сталинграда.

За активное уничтожение гитлеровских захватчиков он был награжден медалью «За Отвагу».

В 1967 году на Мамаевом кургане в честь подвига героев Сталинградской битвы был открыт монументальный памятник-ансамбль. На барельефе, посвященном мужеству и стойкости тридцати трех бойцов, запечатлен в граните офицер-забайкалец Г. А. Стрелков. Вскоре после открытия памятника Георгий Андреевич получил письмо от заслуженного деятеля искусств П.И.Новикова. Он писал: "Вы, Георгий Андреевич, уже слышали, конечно, об открытии памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы. На барельефе о подвиге тридцати трех изображен боец в каске с гранатой в руке. Рядом с ним командир, спокойный, уверенный в своих бойцах - пламенных патриотах Родины. Портрет командира в минуты беседы я написал с вас. Все-таки в 62-й армии было много забайкальцев, сибиряков и дальневосточников. Это были люди несокрушимой стойкости и отваги".

В Краснооктябрьском районе Волгограда есть улица 33 Героев. Она названа в их честь. 33 воина использовали следующий прием: когда вражеский танк проходил над их окопом, они бросали бутылки с горючей смесью в машинное отделение – самое уязвимое место танка. Немцы выскакивали из машин, автоматчики уничтожали их. Враг был вынужден отступить, оставив на поле боя 27 танков и 150 трупов. Из 33 наших воинов не погиб никто.

Книга Памяти. Номер записи – 405185994

Ковальчук Семен. 11 класс, В.Высоцкий «Он не вернулся из боя».

6.Из истории музейного экспоната. Алферова Александра, 10 класс.

Снытко Иван Харлампович родился и прожил почти 94 года на хуторе Северном вблизи села Новомихайловка. Любил родные сопки и поля, звонкие перебаты реки, тайгу, а еще любил косить траву, колоть дрова, копать картофель и рыбачить. В довоенные годы начал работать, но был призван в армию 4 октября 1940 году. Служил в Камень – Рыболове в 199-ом стрелковом полку. На фронт попал в 1942 году. Везли в «телячьих вагонах», спали на нарах. Было холодно и голодно. Кормили на станциях в столовых. Выдавали мерзлый хлеб – одна буханка на десять человек. По ночам рыли окопы на передовой. Спали в землянках. Чаще всего вспоминал лето 1943 года, события на Курской Дуге. Всегда говорил: «Родился в рубашке, поэтому выжил». Был дважды ранен, в плечо и ногу. Комиссовали

домой долечивать раны. Продолжил военные действия здесь у нас на Дальнем Востоке.

Получил благодарность от товарища Сталина за задержание на посту. Был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией». Имел много юбилейных наград. В 1946 году вернулся домой и начал трудиться. Пахал, сеял, убирал урожай, более десяти лет работал бригадиром на животноводческом комплексе (свиноферма) совхоза «Каменский». С женой Федорой Павловной прожил 65 лет. Вырастили четырех дочерей и сына. Имел 5 внуков, 7 правнуков, 2 праправнуков. После его смерти его внучка передала нам чемодан, с которым Иван Харлампович пришел с войны домой в далеком 1946 году.

Чемодан, из личных вещей ветерана Великой Отечественной Войны Снытко Ивана Харламповича, передан семьей ветерана Снытко И. Х. в дар школьному музею с. Новомихайловка 26 апреля 2013 года (1 – оф – 1 – 51). Экспонат демонстрируется в экспозиции «Ветераны Великой Отечественной войны». В данное время передан на временное хранение музею имени А.А.Фадеева в экспозицию о Курской дуге. Музейный экспонат – чемодан, выполнен из фанеры и кедровой доски. Высота - Н15 сантиметров, ширина - С 37 сантиметров, длина - L 28,8 сантиметров. Техника исполнения - ручная. Представлен в виде небольшой прямоугольной твердой коробки из фанеры и кедровой доски с прикрепленной запирающейся крышкой. Применялся для перевозки личных вещей. Ручка чемодана выполнена из металлической скобы, прикрепленной с помощью гвоздей и металлической пластины к основанию. Противоположная часть крышки прикреплена к коробке с помощью металлических навесов и гвоздей. Части коробки (чемодана) скреплены с помощью пазов и закреплены гвоздями. Сохранность не полная. Нижний правый угол крышки сильно поврежден, дерево разрушено. Противоположная часть крышки имеет скол. Поверхность экспоната была окрашена лаком, который со временем потемнел и потрескался. Имеются царапины, трещины, расслоение фанеры, отсутствует замок.

Из воспоминаний внучки Присяжнюк Натальи Федоровны:

Мой дедушка, Снытко Иван Харлампович, пришел с этим чемоданом домой с войны в 1946 году, в нем он принес фляжку, пилотку, нитки, иголки, складной нож и алюминиевую кружку. Позже все эти предметы дедушка передал мужу своей дочери. Была еще в чемодане и алюминиевая ложка с дырочкой на ручке, но этой ложкой он пользовался до конца жизни только сам. Все знали, что эта ложка дедушки, и после его смерти ложка хранится как семейная реликвия. Мы, внуки, всегда знали о существовании этого чемодана, но это была личная вещь дедушки, его никто никогда не трогал. Для дедушки он был очень дорог и памятен, в нем он хранил свои личные вещи: документы, медали, учетные табеля, значки, рыболовные крючки и другие вещи, о которых я не знаю. Время от времени он доставал чемодан и пересматривал свои «сокровища». Точное время изготовления экспоната неизвестно. Являлся личной вещью ветерана Снытко Ивана Харламповича, уроженца нашего села – подлинник, имеет историческое и краеведческое значение. Для нашего школьного музея данный экспонат очень важен прежде всего тем, что это живое напоминание о тех людях, которые защитили нас, а после войны добросовестно трудились:

Учитесь, живите, работайте. Мы для этого все сделали.

Это слова Ивана Харламповича нам.

9. Концлагеря.

Усатых Александра, 11 класс. В. Высоцкий, «На братских могилах не ставят крестов»

11 апреля ежегодно отмечается Международный День освобождения узников фашистских концлагерей. 11 апреля 1945 года узники концентрационного лагеря Бухенвальд - одного из самых страшных лагерей смерти - подняли интернациональное восстание против гитлеровцев и вышли на свободу. Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14000 концлагерей. За годы второй мировой войны через лагерь смерти прошли 18 миллионов человек, из них более 5 миллионов - граждане Советского Союза.

23 февраля 1943 года после ранения, потеряв сознание, попал в плен наш земляк Кондрашов Иван Дмитриевич. Немцы пытали, но солдат молчал, так как знал, что все равно убьют. В вагонах перевезли в концлагерь, куда – то в Прибалтику, позже был переведен в Германию. Лагерь был большой, обнесенный проволокой. Если пленный заболел, не вставал с утра, над ним

сначала издевались, а позже добивали. Немцы любили смотреть на страдания русских пленных. Через проволоку кидали голодным пленным свеклу и смеялись над тем, как голодные люди пытались поймать пищу. Одежда была просто лохмотья. Спали прямо на земле. Загрызали вши. В Германии работал на бойне, там, где забивали скот на мясо. Рядом работали немецкие рабочие, которые хорошо относились к русским, даже иногда подкармливали. И главное, разрешали поискать что-нибудь съедобное в выброшенной требухе. Полицейские были жестоки. Иван Дмитриевич рассказывал о том, что однажды, не имея воды и испытывая жажду, он сорвал яблоко с яблони. Полицейский жестоко побил его за это. Когда полицейский ушел, две немки, из рабочих, принесли ему целую корзину яблок. Яблоки разделили на всех в бараке и устроили яблочный пир.

Алесик В.

Вечная память героям. Минута молчания.

Годы идут. Десятилетие сменяет десятилетие, открывая неизвестные страницы той далекой войны нам. Эхо концлагерей долетело до нашего села в прошлом году. Когда администрация нашего района получила письмо от Антонины Назаровой и ее сына Андрея, проживающих в Ленинградской области с информацией о нашем земляке Алесик Василии Ивановиче.

А.С. Пушкин писал: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и нужно. Не уважать оной – есть постыдное малодушие». Без знания прошлого нет будущего. Любовь к своему дому, родному городу, людям, живущим вокруг нас и посвятившим свою жизнь служению Родине, – это и есть любовь к Родине. Сегодня мы с вами вспомнили несколько имен. У каждого защитника Отечества своя дорога, кто – то канул в вечность, прошел концлагеря, дошел до Берлина и вернулся домой, чтобы прожить долгую жизнь и оставить о себе добрую память. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли окопы, исчезли пепелища сожженных сел и городов. Военные раны ныли всю их жизнь, а они работали, строили, растили детей и верили в вас. Выросли новые поколения. Чтобы по-настоящему любить свою Родину, надо хорошо знать ее историю, людей, творивших ее. Фашизм, принесший столько бед народам мира, явление межнациональное. Мы должны помнить, что Россия – многонациональная страна, и в этом наша сила. Наша любовь к Родине связана с уважительным отношением к другим народам и их культурам. Мы помним...

10. Рефлексия

Использованные источники:

1. Фонды школьного краеведческого музея.

2. Мультимедийные проекты районного конкурса «Мы помним, мы гордимся» 2012 г., 2013 г.
3. Сборник мероприятий к празднованию Дня Победы. Издательство «Учитель», 2005 г.
4. В. Высоцкий. Стихи.
5. И. Кобзон
7. Интернетресурсы.

Приложение

Цыганка гадала у вагона

Цыганка гадала у вагона,
Всем обещала жить,
Поезд стоял у перрона
Дала ему закурить:
И пули будут, но мимо,
И снаряды минуют тебя.
Иди, родной, бей проклятых.
Жизнь у тебя одна.
Ведь ты родился в «рубашке»,
Так бей за себя, за меня,
За тех, кто уже не встанет,
Не выйдет из – под огня.
И верил солдат гадалке,
А больше верил себе.

Спасти ему надо Родину
И выйти живым везде.
И пули свистели, но мимо,
Снаряды рвались, но всегда
Фашистов он бил беспощадно,
Живым выходя из огня.
Раненных выносил из боя.
В разведку ночами ходил,
С десантником – старшиною
Со снайперки фрицев бил.
За взятие Вены, за Прагу,
За озеро Балатон
Двумя орденами Славы
И Красной Звездой награжден.
Пули свистели, но мимо,
Снаряды рвались, но всегда
Помнил он, сын России,
Что мир отстоит навсегда.

Т.В. Сайфулина

Мой отец

Мой отец седой, усталый,
Шестьдесят уж с лишним лет
Нервы сдали, ноют раны
И не мил порою свет,
Дети выросли и нет их,
Остались с матерью одни.

В письмах только шлют приветы

С разных уголков страны.

А когда – то был он храбрым,

Смелым, сильным был бойцом,

Вену брал и город папу,

Старшиной в разведке шел,

Будапешт прошел и Прагу

До Берлина не дошел.

За мужество и отвагу

Не однажды был награжден.

А потом вернулся к детям,

Школу и детей любил.

Всему прекрасному на свете

Вместе с жизнью он учил.

Т.В.Сайфулина

В. Высоцкий

На братских могилах не ставят крестов

И вдовы на них не рыдают.

К ним кто – то приносит букеты цветов

И вечный огонь зажигает.

Здесь раньше вставала земля на дыбы,

А нынче – гранитные плиты.

Здесь нет ни одной персональной судьбы –

Все судьбы в единую слиты.

А в вечном огне видишь вспыхнувший танк,

Горящие русские хаты,

Горящий Смоленск и горящий Рейхстаг,

Горящее сердце солдата.

У братских могил нет заплаканных вдов –
Сюда ходят люди покрепче.
На братских могилах не ставят крестов,
Но разве от этого легче?